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第三节 成本性态分析

一、成本的分类

（一）固定成本

1.含义：固定成本是指其总额在一定时期及一定业务量范围内，不直接受业务量变动的影响而保持固定不变的成本。

2.典型的固定成本：固定折旧费用、房屋租金、行政管理人员工资、财产保险费、广告费、职工培训费、办公费、产

品研究开发费用等。

【结论】固定成本总额不因业务量的变动而变动，但单位固定成本（单位业务量负担的固定成本）会与业务量的增减

呈反向变动。

3.固定成本的基本特征

（1）成本总额在一定时期及一定业务量范围内，不直接受业务量变动的影响而保持固定不变；

（2）单位固定成本（单位业务量负担的固定成本）与业务量的增减呈反向变动。

【提示】一定期间固定成本的稳定性是相对的，即对于业务量来说它是稳定的，但这并不意味着每月该项成本的实际

发生额都完全一样。

4.固定成本的分类

（1）约束性固定成本：管理当局的短期（经营）决策行动不能改变其具体数额；是企业的生产能力一经形成就必然要

发生的最低支出，是维护企业正常生产经营必不可少的成本

比如：保险费、房屋租金、设备折旧、管理人员的基本工资等

降低措施：合理利用企业现有的生产能力，提高生产效率

（2）酌量性固定成本：管理当局的短期经营决策行动能改变其数额；但并非可有可无，它关系到企业的竞争能力

比如：广告费、职工培训费、新产品研究开发费用等

降低措施：预算控制

(二)变动成本

1.含义：在特定的业务量范围内，其总额会随业务量的变动而成正比例变动的成本。

2.典型的变动成本：直接材料、直接人工、按销售量支付的推销员佣金、装运费、包装费，以及按产量计提的固定设

备折旧等。

3.基本特征

（1）在特定的业务量范围内，成本总额随业务量的变动而成正比例变动；

（2）单位变动成本（单位业务量负担的变动成本）不变。

4.分类

（1）技术性变动成本：与产量有明确的技术或实物关系；只要生产就必然会发生，若不生产便为零

比如：直接材料

（2）酌量性变动成本：通过管理当局的决策行动可以改变单位变动成本的发生额

比如：按销售收入的一定百分比支付的销售佣金、技术转让费等

【单选题】企业生产产品所耗用的直接材料成本属于（ ）。

A. 酌量性变动 B.酌量性固定成本 C.技术性变动成本 D.约束性固定成本

【答案】 C

【解析】技术性变动成本是指与产量有明确的技术或实物关系的变动成本。如生产一台汽车需要耗用一台引擎、一个

底盘和若干轮胎等，这种成本只要生产就必然会发生，若不生产，其技术变动成本便为零。直接材料成本属于技术性

变动成本。

【判断题】变动成本总额在特定的业务量范围内随着业务量的变化而成正比例变化。（ ）

【正确答案】 √

【答案解析】变动成本是指在特定的业务量范围内，其总额会随业务量的变动而成正比例变动的成本。



【多选题】下列各项中，属于变动成本的有（ ）。

A.新产品的研究开发费用

B.按产量法计提的固定资产折旧

C.按销售收入一定百分比支付的技术转让费

D.随产品销售的包装物成本

【答案】 BCD

【解析】变动成本是在一定范围内随业务量变动而成正比例变动的成本。选项 A 属于酌量性固定成本。

(三)混合成本

1.半变动成本

在一定初始量基础上，随着产量的变化而呈正比例变动的成本；如固定电话座机费、水费、煤气费等均属于半变动成

本。

2.半固定成本

阶梯式变动成本，在一定业务量范围内的发生额是固定的，但当业务量增长到一定限度，其发生额就突然跳跃到一个

新的水平，然后在业务量增长的一定限度内，发生额又保持不变，直到另一个新的跳跃。例如：企业的管理员、运货

员、检验员的工资等成本项目就属于这一类。

3.延期变动成本

在一定的业务量范围内有一个固定不变的基数，当业务量增长超出了这个范围，它就与业务量的增长成正比例变动。

例如：职工的基本工资，在正常工作时间情况下是不变的；但当工作时间超出正常标准，则需按加班时间的长短成比

例地支付加班薪金。

4.曲线变动成本

通常有一个不变的初始量，相当于固定成本，在这个初始量的基础上，随着业务量的增加，成本也逐步变化，但它与

业务量的关系是非线性的。



二、总成本模型

（一）混合成本的分解方法

1.高低点法

Y＝a＋bX

a——固定成本；

b——单位变动成本。

只要求出 a 和 b，并知道预测期的产销暈，就可以用上述公式测算总成本。

a和 b可用高低点法或回归直线法求出。

相关计算公式如下：（找 X 的高点和低点）

b＝（Y高－Y 低）/（X 高－X 低）

ａ随便带入任何一个式子即可

特点：采用高低点法计算较简单，但它只采用了历史成本资料中的高点和低点两组数据，故代表性较差。


